
Consiglio Comunale INT 104 / 2026

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:
CIRC. 1 - VIA ROMA, NEL TRATTO TRA PIAZZA SAN CARLO E PIAZZA
CASTELLO; PER QUEL POCO ACCESSIBILE, GIA’ VANDALIZZATA

La sottoscritta Consigliera Comunale

PREMESSO CHE

▪ via Roma è universalmente riconosciuta come il “Salotto di Torino”, strada di pregio storico,
commerciale e turistico, nonché assiale principale dell’urbanistica torinese;

▪ il tratto di via Roma compreso tra piazza San Carlo e piazza Castello ha subito nel corso degli
ultimi  mesi  una  significativa  riduzione  di  spazio  pedonale  fruibile,  al  fine  di  consentire
l’esecuzione di lavori di ristrutturazione e rifacimento del manto stradale e degli arredi urbani,
come ampiamente descritto dalla stampa cittadina e nazionale;

▪ tali  lavori  di  cui  al  punto  precedente  hanno  riguardato,  tra  l’altro,  la  riqualificazione  dei
sottoservizi, il rifacimento della superficie pedonale e stradale, la sostituzione o il restyling degli
elementi di arredo urbano, nonché l’adeguamento degli impianti tecnologici;

▪ la stampa locale non ha mancato di riportare (e tutti abbiamo avuto modo di vedere) che nella
porzione di via Roma già recentemente riconsegnata al pubblico in occasione delle ATP Finals
2025, sono stati inaugurati nuovi spazi pedonali, pavimentazioni e arredi, esaltando la creazione
di un percorso urbano più moderno, accessibile e gradevole per cittadini e turisti visitatori, anche
di nazionalità straniera;

OSSERVATO CHE

▪ nel  tratto  attualmente  aperto  al  transito  pedonale  e  recentemente  inaugurato,  si  riscontrano
numerose  scritte  vandaliche  di  varia  natura,  alcune  inneggianti  alla  violenza  o  di  carattere
politico, come ad esempio contenuti riconducibili alle diciture “Fuoco ai CPR” oppure “Ramy
vive”,  come documentato dalle fotografie unite alla presente interpellanza per formarne parte
integrante (allegati 1 e 2);

▪ altre scritte presenti contengono richiami alla situazione internazionale, come ad esempio quelle
inneggianti alla Palestina (allegati 3 e 4), nonché scarabocchi o firme di writers (allegati 5 e 6);
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▪ sono altresì  presenti imbrattamenti  con riferimenti  ad ambienti sportivi,  come testimoniano le
immagini  unite  al  presente  atto  per  formarne  parte  integrante  (allegati  7  e  8),  che sembrano
testimoniare il passaggio di tifoserie calcistiche, in particolare riferibili alla tifoseria napoletana,
recentemente presente allo Juventus Stadium;

▪ si registrano inoltre imbrattamenti di elementi dell’arredo urbano, in particolare fioriere, come
documentato dalle unite fotografie (allegati 9 e 10);

▪ i cittadini residenti o i gestori dei negozi nell’area interessata manifestano forte malcontento e
crescente esasperazione per le scritte suddette, compiute da incivili che dimostrano di non avere
un minimo di rispetto per il  “Salotto di Torino”,  recentemente restaurato e ancora oggetto in
parte di lavori di recupero e riqualificazione;

PREMESSO ALTRESI’ CHE

▪ il  tratto  di  via  Roma  tra  piazza  San  Carlo  e  piazza  Castello  è  estremamente  breve  e
geograficamente  circoscritto,  pertanto  non pare  giustificabile  né  logico  che  il  decoro  urbano
venga compromesso da azioni vandaliche recenti e ripetute, soprattutto in una delle principali vie
di passaggio e di rappresentanza della Città;

▪ tali  scritte,  alcune  anche  istiganti  alla  violenza,  altre  facenti  parte  della  categoria  degli
scarabocchi  nonché  i  vari  imbrattamenti  compromettono  in  modo  diretto  l’immagine  e
l’accoglienza della città, con un impatto negativo sulla fruizione commerciale, turistica e sociale
di via Roma;

▪ la stampa cittadina ha più volte documentato episodi analoghi verificatisi in altre parti della città,
spesso correlati a particolari eventi pubblici o manifestazioni di piazza;

▪ si ricorda inoltre che - fortunatamente - il corteo di Askatasuna del 31 gennaio scorso non ha
attraversato via Roma, evitando potenziali ulteriori episodi di degrado in quest’area (situazione,
questa, che avrebbe potuto avere conseguenze peggiori sul decoro urbano e sulla sicurezza dei
cittadini);

CONSIDERATO CHE

▪ la  cura,  la  pulizia  e  la  tutela  del  decoro  urbano  costituiscono  elementi  fondamentali  per  il
benessere dei  cittadini,  per  la  percezione di  sicurezza e  per la  competitività  dei  nostri  centri
storici;

▪ una città attrattiva e curata richiede un impegno costante nella prevenzione e nella rimozione di
graffiti, scarabocchi e imbrattamenti, attraverso interventi rapidi, coordinati e trasparenti;

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. se e con quali criteri l’Amministrazione intenda attivarsi, in tempi rapidi, per la rimozione e la
pulizia di tutte le scritte vandaliche sopraccitate, alcune inneggianti alla violenza, inclusi i vari
imbrattamenti presenti nel tratto di via Roma tra piazza San Carlo e piazza Castello, con relative
tempistiche di intervento;
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2. se siano già previste o stanziate risorse specifiche a bilancio per l’anno 2026 finalizzate alla
manutenzione,  pulizia  straordinaria  e  tutela  del  decoro  urbano  di  via  Roma,  e,  nel  caso
affermativo, di quale entità economica trattasi;

3. se  l’Amministrazione  ritenga  opportuno  prevedere  un  intervento  strutturato  di  prevenzione
contro atti vandalici di questo tipo (ad esempio, videosorveglianza mirata, sistemi di rimozione
rapida delle  scritte,  piani  di  presidio urbano, controlli  con personale in borghese o azioni di
coinvolgimento comunitario), specificando quali strumenti intenda adottare;

4. se l’Amministrazione abbia già ricevuto segnalazioni o denunce riguardanti tali atti vandalici e
se  siano  state  aperte,  o  si  intendano  aprire,  procedure  di  accertamento  e  sanzionatorie  nei
confronti degli autori, anche in collaborazione con le Forze dell’Ordine;

5. se sia stata valutata la possibilità di attivare azioni di sensibilizzazione e comunicazione pubblica
programmate dall’Amministrazione per contrastare comportamenti incivili e promuovere la cura
dei beni comuni.

Torino, 05/02/2026 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech

  

Si dichiara che sono parte integrante della presente interpellanza gli allegati riportati a seguire 1, archiviati
come file separati dal testo dell'interpellanza sopra riportato:

 1. Via_Roma_foto_1_-_Fuoco_ai_CPR_-_Ramy_vive.jpg 

 2. Via_Roma_foto_2_-_Ramy_vive.jpg 

 3. Via_Roma_foto_3_-_Palestina.jpg 

 4. Via_Roma_foto_4_-_Palestina.jpg 

 5. Via_Roma_foto_5_-_Scarabocchi.jpg 

 6. Via_Roma_foto_6_-_Scarabocchi.jpg 

 7. Via_Roma_foto_7_-_Tracce_passaggio_tifoserie_calcistiche.jpg 

 8. Via_Roma_foto_8_-_Tracce_passaggio_tifoserie_calcistiche.jpg 

 9. Via_Roma_foto_9_-_Imbrattamento_fioriere.jpg 

 10. Via_Roma_foto_10_-_Imbrattamento_fioriere.jpg 

1 L'impronta degli allegati rappresentata nel timbro digitale QRCode in elenco è quella dei file pre-esistenti alla firma 
digitale con cui è stata sottoscritta l'interpellanza
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